

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España.  
Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Viernes 24 de Diciembre de 1909

## NAVIDAD de 1909

En la Fábrica de Dulces, Chocolates y Conservas

# VICENTE ROSELLO

139--OLNOS--139

Se expenden, como todos los años, toda clase de torrones, dulces, bombones, peladillas, barquillos y las tan aceptadas CAJITAS DULCES PROPIAS PARA REGALO, todo fabricación de la casa y garantida la pureza de sus productos.

## Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

**Nuestra felicitación.—Llegada del «Puerto Rico».—Fuerzas.—Visita de los coroneles.—La Lotería.—El obispo de Eudoxia.—Contestación a unos telegramas.—Más tropas que regresan.—Llegada del Gobernador y del jefe de policía.—Los que murieron en la algarada de julio.**

Sean nuestras primeras palabras de hoy salutación sincera y respetuosa hacia nuestros lectores. Nos hallamos en vísperas de Navidad, la fiesta del corazón y del sentimiento. La Iglesia conmemora hoy el nacimiento del Hijo de María. La humanidad celebra esta fiesta anualmente con alegría en el corazón y unos y otros se desean felicidades sin cuento.

Nosotros también las deseamos a nuestros habituales y buenos lectores. De esta hoja diaria hace el periodista un culto. Para el periódico son todos sus esfuerzos, para que el lector saboree lo que de nuevo pasa, el periodista se afana y suda y vece, sin más interés que el de complacer a sus lectores... Esta satisfacción, deseamos nosotros y ojalá la hayamos logrado.

¡Pascuas felices y año nuevo venturoso para todos!

A las doce y cuarto fondó ayer tarde el *Puerto Rico* conduciendo el primer grupo del regimiento de artillería de montaña que manda el coronel D. Amador Enseñat.

Recibirán a los expedicionarios el Capitán general, el gobernador militar y el gobernador civil interino, la Junta de Damas del obsequio «El Nadal del Soldad Catalá» y gran número de personalidades militares.

Una vez hubo atracado el *Puerto Rico* y cambiados los saludos entre los jefes de la expedición y autoridades que acudieron al recibimiento, cada soldado recibió un paquete con el agridulce.

En el tinglado de la Trasatlántica se sirvió un *lunch* a la oficialidad recién llegada, brindando el Capitán General y el coronel Enseñat.

Forman la expedición llegada tres baterías con 301 mulos, 510 soldados y 19 oficiales. Los jefes son el coronel señor Enseñat, el teniente coronel señor Salaver y el comandante señor Calvo.

Para la tarde, cuando se hubo desembarcado el material, marchó la fuerza a su cuartel de la calle del Comercio, siendo ovacionada en las calles por que pasó, y, principalmente, al entrar en el cuartel.

De algunos balcones que aparecían con colgaduras se arrojaron flores y laurel a los bravos artilleros.

Llegó a esta ciudad y ha vuelto a salir para la Corte, una vez atendidos los particulares asuntos que le trajeron a Barcelona, el gobernador civil de esta provincia don Carlos González Rothwos.

En la iglesia de San Miguel del Puerto, en la Barceloneta, se han celebrado, ayer, solemne funeral y misa para el eterno descanso del alma del primer teniente del batallón Cazadores de Mérida don Francisco Roca Llovet, muerto en Melilla a resultas de las heridas sufridas en el combate de Sidi Musa, la noche del 20 de julio último.

Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia.

El Capitán general ha visitado oficialmente las cárceles de esta ciudad y a consecuencia de la visita se ha decretado la libertad provisional a favor de cuatro detenidos por los sucesos de julio.

Los aficionados a la Lotería madrugaron ayer y se echaron a la calle poseídos de la natural satisfacción que produce el considerarse en presencia de un cuantioso capital.

La deslucida fue completa. Barcelona no tuvo la suerte de obtener no ya el premio gordo, ni siquiera uno de sus compañeros.

En el sorteo jugaba Barcelona 9.624 billetes que dan un total de 9.624.000 pesetas.

El año anterior, para este sorteo, se jugaron 9.895 billetes resultando por lo tanto una diferencia en menos en el corriente año de 271.000 pesetas.

Se devolvieron 379 billetes. Varios números de la centena del gordo ó sea el 24.056 fueron expendidos en esta ciudad.

Uno de ellos fue distribuido en participaciones de cinco reales es una mesa de vender carne del mercado de la Concepción.

El doctor Cortés, obispo de Eudoxia ha experimentado ligera mejoría, dentro la gravedad de su estado.

A los expresivos telegramas que con-

table, es ligero y no embaraza nuestros movimientos.

He aquí uno de cuerpo y falda unidos, con todos los caracteres de un paletó. Cuerpo muy ajustado, con un lindo cuello marino, mangas completamente lisas, y largo hasta más abajo de las caderas, donde nace la falda a pliegues planos, salvo en el delantero, de una sola pieza y guarnecido con botones que lo cierran.

¿Para qué más abrigo que ese elegantísimo traje, que tanto tiene de tal como de paletó?

### Receta culinaria

#### Tortilla a la Aurora:

Se confecciona de la forma que sigue: se hace una tortilla pequeña con claras de huevo, sazonadas con jamón picado a cuadrillos muy pequeños, con manteca de cerdo. La otra se hace, añadiendo, por ejemplo, ocho yemas y tres huevos enteros, y un poco de perejil picado fino: se hacen las dos a la francesa y se ponen en la misma fuente, agregando a una salsa de tomate muy fina en el fondo de la fuente, sin manchar las tortillas por encima al echar la salsa.

La baronesa Rubia.

### HOJA LITERARIA

#### OFRENDA

Sabéis que al pie de mi galería, a la columna de cada pórtico y desde tiempo inmemorial, hay unos rosales trepadores (rosas blancas, encarnadas y algunas suavemente amarillentas, de un amarillo marfilino).

Era sucedido este año que los rosales, trepando, han escalado el barandal de mi galería. Ya ha sucedido que, todavía inermes, una nortada fuerte debió inclinar los tallos de estos rosales míos hacia lo interior de la galería.

Con esta inclinación siguieron creciendo y faltos de apoyo, se doblaron al suelo, alargándose sobre él en todas direcciones. Algunos llegaron al muro fronterizo y treparon por el marco de una puerta.

Pero todos, en el umbráculo improvisado de la galería, se cruzaron de flor, y cuando yo penetré en ella, ayer tarde, la abundancia florida, el aroma intenso, la gracia milagrosa del labio insperado y por encima de todo la exquisita virtud de la ofrenda que había en aquel gesto votivo de la naturaleza, me conmovieron casi hasta las lágrimas.

Quede maravillado y aturdo... ¿Qué altar, que imagen digna de todo aquello? Entonces imagine recoger de la naturaleza este espíritu de ofrenda tan femenino, estos exvotos suyos, que están en la más recóndita de sus germinaciones y ofreceros las, lectoras...

E MARQUINA.

### CUENTO INVEROSIMIL

## La noche buena del niño Jesús

En el portal de una casita de Nazareth —de esto hace la friolera de dos mil años— el carpintero José se ocupaba en cepillar una tabla, mientras su mujer, María, recordaba primorosamente unos calzones de niño.

José, aunque viejo, estaba sano como una manzana y fuerte como un roble. María, que contaba entonces veinticinco años, era hermosa y lozana como flor de primavera.

María y José hablaban de su hijo, de Jesús, que precisamente aquella noche iba a cumplir dos lustros. Recordaban el estable de Belén, la sonrisa del niño, echado en un montón de pajas, mientras la mula y el buey calentaba con su aliento el cuerpo rosado del recién nacido; se enternecían al pensar en los pastores y zagallos que habían acudido con sus rústicos dones para agasajar a Jesús, y sentíanse orgullosos al recordar a los tres Reyes Magos, con sus mantos bordados de oro, hincados de rodillas ante el hermoso niño. Luego se estremecían de terror, trayendo a la memoria la persecución de Herodes, la huida a Egipto, el alejamiento de la Patria.

«¡Bendito sea el Señor—exclamó José—, que después de tantas tribulaciones nos ha dado paz, sustento y alegría!

«¡Bendito El!—contestó la esposa, levantando sus hermosos ojos al cielo. Guardaron ambos silencio, y durante un buen rato no se oyó en el portal más ruido que el del cepillo al arrancar de la tabla rizadas virutas.

La tarde avanzaba, y el sol escondía sus rayos tras las cumbres lejanas. María, con algo de inquietud, dejó la labor, se asomó a la puerta, y después de mirar a uno y otro lado de la calle, dijo: «Ya tarda.

«Habría encontrado a su primo Juan—replicó José—, y estarán jugando a la orilla del lago. Antes de que anochezca le tendremos aquí.

«No puedo remediarlo—siguió María—: cuando pasa media hora sin verle, me entran unos temores...

«Ahora no hay motivo—repuso José— no estamos ya en los tiempos de Herodes.

«En tanto que el anciano, terminada su labor, recogía y guardaba las herramientas, su esposa se fué a dar una vuelta por la casa.

Para festejar el aniversario del nacimiento de Jesús había preparado la buena madre exquisitos manjares: una puerca de cerdo, rociada de manteca dorada y humeante, colocada en el asador, estaba diciendo comedme, y sobre blanquitos mantes, había ricas tortas de trigo, un tarro lleno de miel, una jarra de leche y una cesta de higos, grandes y jugosos.

## BETLEHEM

El lugar de Palestina que vulgarmente llamamos y escribimos Belén, donde tuvo lugar el nacimiento del Mesías, es una pequeña aldea situada a unas dos horas al Suroeste de Jerusalén. Su nombre quiere decir en hebreo *casa del pan*, y en las Escrituras Sagradas se llama Betlehem de Judá, para distinguirla de otra del mismo nombre que existía en la tribu de Zabulón. También se llamó *Ciudad de David* por ser la patria del rey salmista. Era la antigua *Raguet*, cuyas cercanías fué enterrada Raquet, la esposa de Jacob, y en la actualidad es el lugar de *Beit-el-Lahm*, en Siria, con un convento y una iglesia construidos en el mismo sitio en que nació el Salvador.

En aquel lugar resonaron los cánticos de los ángeles anunciando la venida al mundo del Hijo de Dios.

En una gruta destinada a estable nació el Rey de reyes y Señor de los señores; allí tuvo por primeros adoradores a pastorcillos humildes, y ante el pesebre que le sirvió de cuna vinieron a presentarse y a ofrecerle sus dones los reyes del Oriente, siguiendo el rastro luminoso de la misteriosa estrella. Desde los primeros tiempos del cristianismo, fué Betlehem lugar de veneración para los creyentes, y allí fué San Jerónimo a terminar sus días cerca de la gruta en que se había cumplido el divino misterio del nacimiento del Hijo de Dios.

En el siglo XI de nuestra era, Pedro el Ermitaño comenzó a predicar la reconquista de los Santos Lugares del poder musulmán. La Europa cristiana sintió vergüenza de que los lugares santificados por el nacimiento, la Predicación, Pasión y Muerte de Cristo, estuvieran en poder de los infieles, y en el Concilio de Clermont, en 1095, se decretó la primera cruzada. Las huestes cristianas conquistaron en esta primera expedición a Nicea, Antioquia y Jerusalén, donde fué elegido rey Godofredo de Bouillon. A esta cruzada siguieron otras siete; la última, en 1291, fué acaudillada por San Luis, rey de Francia. Cuando Betlehem estuvo en poder de los cristianos, estableció allí una Sede episcopal.

Está situada Betlehem en la cima de una colina elevada, cubierta de viñedos y olivares. La población se compone en su mayor parte de cristianos de los ritos armenio, griego y latino, y sus habitantes se ocupan generalmente en las faenas agrícolas y en la fabricación de rosarios, cruces y otros objetos de devoción.

Santa Elena, la madre del emperador Constantino el Grande, comenzó la construcción de un templo en la parte oriental, encima de la gruta en que, según la tradición evangélica, había nacido Jesús. El templo se terminó en tiempo del emperador, su hijo, en el año 333. Rodean la iglesia altas murallas y los jardines de los conventos cristianos que la cercan. Tiene una sola puerta, situada al O., y pasado el vestíbulo se entra en el templo, cuya planta tiene la figura de una cruz y su estilo es el mismo de la basilica romana. Al pie del altar mayor hay una estrella de mármol que corresponde exactamente, según la tradición, al punto del cielo en que se detuvo la estrella milagrosa que guió a los Reyes Magos. Debajo, perpendicularmente al sitio en que está fija la estrella, está la gruta en que nació Jesús. Es la gruta de forma irregular y sus dimensiones son 12 pies de largo, cinco de ancho y tres de alto. Tanto el suelo como las paredes se hallan recubiertas de preciosos mármoles, y multitud de lámparas alumbran constantemente el sagrado recinto, y en el fondo, sobre un bloque de mármol, se lee esta inscripción latina:

*hic de Virgine Maria Jesus Christus natus est.*

(Aquí nació Jesucristo de la Virgen María.)

Otro bloque, de mármol también, que tiene la figura de una cuna, indica el lugar en que acostaron sobre paja al Niño Jesús, recién nacido.

Muchas galerías subterráneas, abiertas en la roca, conducen a la gruta. En aquel lugar se enseña el sitio en que San Jerónimo fué a pasar los últimos años de su vida, meditando en los sagrados misterios de la Redención, y la tumba en que fué sepultado el santo anacoreta.

Otras tumbas notables ocupan aquellos venerados sitios, tales como las de San Eusebio de Cremona, la de Santa Paula y de su hijo San Eustaquio, y de los niños que Herodes mandó degollar.

### PÁGINAS DE IBSEN

Con el asentimiento del doctor Sigurd Ibsen, hijo del dramaturgo, publica en un periódico de Copenhague algunos fragmentos inéditos del famoso autor.

Uno de ellos es el primer bosquejo de «Nora», escrito en Roma en 1878, en el cual están ya incluidas todas las ideas esenciales de la obra. El autor de «Los aparecidos» consigna en sus notas que hay dos clases de moral, dos especies de conocimiento: una para el hombre, y otra, completamente distinta, para la mujer. Los dos sexos son incapaces de comprenderse; a la mujer en la vida práctica se la juzga conforme a la ley del hombre, como si la mujer fuera hombre y no mujer. Desde el comienzo al fin de la pieza no logra «Nora» diferenciar el bien del mal; por una parte sus sentimientos naturales, y su fe en la autoridad de su marido por otra, la lanzan en una confusión permanente. Una mujer—añade Ibsen—no puede desarrollar su personalidad completa en la sociedad moderna por ser ésta exclusivamente masculina, con sus leyes escritas por hombres, con sus magistrados y sus jueces, que examinan la conducta femenina des-

de el punto de vista masculino. (Nota ha cometido un delito del cual se siente orgullosa, porque en él incurrió para salvar la vida de su marido. Este, sin embargo, esclavizado ante la idea del honor corriente, estrechamente ligado a la letra de la ley, ve la cosa con ojos de hombre. Confundida por la creencia en la autoridad, Nora pierde la fe en su sentido moral, y no se juzga en situación de educar a sus hijos: de aquí nace su amargura.

Según Ibsen, una madre en la sociedad moderna es como esos insectos que desaparecen y sucumben así que cumplieron su deber perpetuando la raza. Amor a la vida, amor al hogar, a los hijos, a la familia... Con su corazón femenino intenta Nora abrazarse a esos sentimientos; mas de pronto reaparece la angustia y el espanto. Al cabo de una indecisión postrera, después de un nuevo combate, Nora concluye por abandonar su casa.

Otro manuscrito de Ibsen, también de 1878, contiene toda la escena del segundo acto entre Helmer, Nora y el doctor Rank, y entraña muy interés. A pesar de algunos defectos de detalle, nos ofrece ya en toda su integridad la seguridad y la fuerza, tan elocuentes en el estilo de «Nora».

### Natividad del Señor

Todo el movimiento del pensamiento y de las civilizaciones greco-paganas, está resumido en estos dos nombres: Atenas y Roma. Geográficamente hablando la primera de estas capitales realizó la universalidad de la dominación intelectual, en tiempo de Alejandro; la segunda, la realizó en tiempo de Augusto. Vencida Atenas como poder, fué absorbida en la vasta unidad romana; pero triunfó la idea griega de los vencedores de Atenas, de suerte que reinaron en las orillas del Tiber y en las riberas del Eúrotas, en dos idiomas diferentes, la misma teología, el mismo culto, la misma filosofía y las mismas doctrinas.

La teología greco-romana provino directamente de Sodoma, puesto que procede de la ausencia de Dios, para ir a terminar en la corrupción más horrible; y el mundo entero se modeló sobre la imagen del cielo pagano, siendo la tierra un vasto teatro de infamias. La ausencia de Dios se traducía en este mundo de generado por la ausencia del alma; y en este sobredimensionamiento sin nombre, la dignidad humana quedó abatida mancillando las memorias más gloriosas. Es que la filosofía que se separa de una fe religiosa, no es más que el movimiento perpetuo de la ignorancia humana, la cual, agitando sobre sí misma recaea siempre en el vacío. El primer punto de partida de la filosofía griega fué el materialismo; y el escepticismo llegó a ser la última palabra de la razón humana. «Debemos necesariamente, decía Sócrates, esperar un doctor desconocido que venga a enseñarnos cuales deben ser nuestros sentimientos para con los dioses y los hombres.» «¿Cuándo vendrá este maestro?» replicaba Alcibiades. «Con qué gozo le saludaré, sea quien fuere!» Arcesila, fundador de la Nueva Academia decía: «La base de toda sabiduría es, que no podemos saber nada, puesto que carecemos de un criterio para discernir la verdad.» La humanidad era sacudida del materialismo al espiritualismo, del espiritualismo al empirismo, del empirismo a la incredulidad dogmática.

En Roma, en tiempo de Augusto, se exponía, se vendía y se mataba a los niños; pues el padre, en virtud de la ley de las doce tablas, tenía este derecho y lo ponía en práctica. Esparta arrojaba también a las aguas del Taigeto a sus hijos deformes. De modo que la humanidad perecía entre las garras de las fieras en los circos, al hierro de los gladiadores y al golpe del látigo sangriento que desgarraba las carnes desnudas de los esclavos; porque la esclavitud era la base de la sociedad greco-romana.

En medio de tantos desvarios, sufrimientos y hecatombes, el género humano esperaba un Dios Salvador. Y Este, efecto de su misericordia, descendió a los hombres, naciendo en un estable de la ciudad de Belén. ¡Así era en efecto como había de nacer un Dios! Si la miserable vanidad humana hubiera tenido que escoger su cuna, la hubiera sido duda colocado sobre las gradas de un trono; la hubiera rodeado d: todos los cuidados y de todo el celo de una multitud servil; y al estrépito de trompetas sonoras hubiera anunciado al mundo el nacimiento de un nuevo Señor. ¡Cuán pobres son las majestades de este mundo ante Dios! ¡Cuán nada nuestras grandezas! Lo que llamamos riqueza sólo es un manto prestado para cubrir nuestras miserias: lo que se adorna con el nombre de poder, sólo es una muestra de una servidumbre más patente. Al descender, pues, Dios a este mundo, no podía enlazarse con nuestras falaces pompas.

Antes de terminar, dejaré consignada una congruencia. Los romanos, el comienzo de año y el 24 de diciembre, celebraban con juegos públicos el nacimiento del *Invenible*, es decir, del sol (natales Inivicti); y precisamente a media noche de dicho día 24 de diciembre nació Jesucristo, verdadero sol de justicia que ilumina la inteligencia de todo hombre que viene a este mundo.

SEBASTIAN VITERI, Pbro.

### Antigua Calderería de G. Font Carracciolo

GAN AMBROS

de G. Font Carracciolo

Construcción de alambiques, tuberías para máquina de vapor; filtros, depósitos para espíritu de vino, calderas, tafones y de todas clases. Especialidad de la casa en legrandoras, batería de cocina, porcelana extranjera. Estañar, galvanizar y níquelar.

Pelaires 47 y 49, Palma de Mallorca.

# Vajillas y Cristalería

Servicios completos para mesa

BATERIA DE COCINA

Clases y marcas acreditadas

El Aguila, Brossa, 30

ALMACENES **San José**  
 Sastrería, Camisería, Pañería  
 ABRIGOS para Señora  
 PARDESUS, GABANES, RUSOS, PFLIZAS Y CAPAS  
 Lencería, Alfombras, géneros de punto  
 Novedades para Señora y Caballero  
 PRECIO FIJO

# Nuestros cafés tostados

Están libres de mezclas y ADULTERACIONES

Siempre puros, legítimos y de la MEJOR CALIDAD

Clase especial para familias

3 onzas 2 reales

Antigua CASA LLOFRIU

DIARIO DE PARÍS

## El campesino francés

El socialismo ha ido a conquistarlo para su causa. Por estos días, en el Cámará han hecho su elogio y en el Senado han pedido que se incluya, en el nuevo proyecto de retiros obreros, a los colonos y medianeros de las pequeñas propiedades rurales.

No obstante, el campesino francés continúa dando la espalda al socialismo. Y es que compartiendo con los socialistas el programa en su sentido de avance político, rechaza de ese programa el espíritu de transformación económica. Le asusta el carácter colectivista en que los revolucionarios se proponen fundir la propiedad. En vano es que los socialistas, en todos los tonos y con la mayor seriedad en la promesa, indiquen que ellos irán, el «gran día», el día del triunfo, a transformar solamente la gran propiedad, quitando sus derechos y el usufructo a los grandes terratenientes, a los dueños de fábricas y altos hornos, a los explotadores de minas, a los grandes armadores de buques. Pero, ellos prometen respetar la pequeña propiedad.

El campesino francés es desconfiado y tiene el amor y el apego a la tierra. No es «deraciné» que la abandona para ir a buscar mayores ganancias, como obrero de fábrica, en las grandes ciudades industriales. Como los viejos árboles, y como los retoños nuevos, estas familias aldeanas de los campos franceses nacieron pegadas al surco y sobre él mueren.

Sabe el trabajo que costó a sus abuelos redimir la antigua servidumbre feudal y conquistar pedazo a pedazo, el querido terrazo. Fue necesario para ello una revolución, el 93.

Por eso está el gran movimiento revolucionario de hace poco más de un siglo. Los burgueses luchando contra los nobles por arrebatárselos la dirección política; los plebeyos, sobre todo los campesinos, combatieron por arrancar de manos de los aristócratas los privilegios antiguos y los seculares derechos sobre la tierra. Y lo consiguieron. En Francia se hizo la más completa desvinculación de la propiedad territorial. Se corrieron las escalas sociales entre las gentes del campo. Fueron libres, y, por lo pronto, redimieron la servidumbre, y lo que es más importante, la miseria, que antes los hacía rodar, como rebaños de hambrientos, por todos los caminos y campar en las ciudades a la intemperie. El pequeño propietario de antaño ensanchó su heredad y se hizo terrateniente rico, el colono adueñó de las tierras que llevaba en rrendamiento y el jornalero del campo comenzó a ser colono con vistas a llegar un día a ser también propietario.

Si tanta sangre, si tantos sacrificios costó, hace un siglo, esta violenta transformación de la propiedad rural, ¿no es cándido pensar que esos campesinos franceses de hoy, con igual espíritu libre que sus abuelos y con el mismo apego al terrazo, se vayan a convertir al colectivismo y a prestar su ayuda al triunfo de los socialistas?

No. En Francia es imposible buscar la ayuda del campesino para la obra de la revolución social. Ese empeño tendrá un campo bien abonado en Inglaterra, donde diez mil grandes propietarios poseen todo el suelo del país, y en Alemania, donde aun sobreviven, respecto a la propiedad rural, reminiscencias feudales. En Francia, no, porque la tierra está dividida hasta lo infinito y hay muchos millones de pequeños propietarios. De ahí ha nacido el esplendor de la riqueza agrícola en este país. Cada familia, por ser suyo, ha puesto todo el esfuerzo en hacer producir, bien cultivado, el pedazo de terrazo que es toda su fortuna. Si lo vende es para comprar otro o mejor o peor, si es mejor, para ensancharlo con el exceso de su producto; si es peor, para poner en el trabajo todo esfuerzo y conseguir transformarlo y hacerlo rendir rentas sanadas.

Como pone en esta labor de las faenas de labranza todo su sudor; como el surco arroja todas sus ilusiones y todas sus esperanzas, ¿cómo no ha de conservar el campesino francés un amor inextinguible a la tierra?

Ellos, los aldeanos, militan casi todos, herederos de los convencionales, en las avanzadas radicales y son el primer sostén del régimen republicano. Pero siéntense encariñados con el pedazo de terrazo, y por eso vuelven la espalda a los cánticos con que los llaman a sus filas los socialistas revolucionarios.

ANGEL GUERRA

## EXPEDICIONES ÁRTICAS

El «New York Herald», de París, ha preguntado al duque de Orleans, que regresa una expedición por los mares árticos, lo que pensaba del litigio Cook-Pearry. El duque no ha querido formular una opinión concluyente; se ha limitado a admirar el valor de ambos descubridores, que llegaron a realizar su propósito.

Por lo demás, el duque entiende que la conquista del Polo Norte no puede considerarse sino como un «sport». Mucho más trascendental es la expedición que emprenderá pronto el noruego Amundsen a las mismas regiones para practicar experiencias magnéticas y sondajes provechosos a la ciencia.

perderse en la costa occidental de Nueva Zembla. Una dilatada serie de tormentas y borrascas en pleno estado convirtió la estación a los rigores de un invierno espantoso.

En algo más de dos meses, el duque y su comitiva abordaron la Groenlandia, Spitzberg y la tierra de Francisco José, lo que representa una navegación ártica mucho más importante que la que

puede generalmente efectuarse durante el transcurso de una estación.

El duque de Orleans se siente satisfecho de haber podido acrecentar el número de ejemplares de la fauna ártica, que pasarán a enriquecer su museo de Norton, uno de los más completos que existen. El distinguido viajero cree en el porvenir económico de las regiones de Spitzberg.

# Información

### Felicitación

Mañana, como de costumbre, para solemnizar la festividad del día, no saldrá a luz LA ULTIMA HORA, pero, en compensación, publicaremos una edición, pasado mañana, domingo.

Al anunciarlo a nuestros lectores, aprovechamos gustosos la ocasión, para expresarles nuestro ferviente deseo de que pasen el día de mañana con toda felicidad.

### Nombramientos

En la sesión que celebrará el Ayuntamiento esta noche se procederá al nombramiento de nuevos empleados municipales que corresponde hacerlo en virtud de los presupuestos para 1910, aprobados por el Ayuntamiento y sancionados por el Gobernador civil.

Se nombrará arquitecto auxiliar del Ensanche a don Jaime Alefari, con dos mil 500 pts. anuales; y médicos municipales auxiliares a don Luis Pizá, don Miguel Obrador y don Miguel Ferrand, con el sueldo anual de 1000 pesetas.

También se procederá al nombramiento del nuevo cargo de oficial letrado del Ayuntamiento con el sueldo de 3.500 pesetas anuales a favor de D. Antonio Pujol.

Este nuevo oficial se crea con la condición de sustituir al Secretario en ausencias y enfermedades.

En los negocios de ganados se observa depresión en las transacciones de reses vacunas y alza en las lanares y cerdosas. Los cereales continúan acusando flojedad, si bien se registran gulas excepcionales; y aunque no falta quien suponga que tal curso es anormal para los trigos, en atención a la nota que predomina en el mercado internacional, nosotros hallamos la flojedad y la baja muy puestas en razón, pues la cosecha última fue abundante, la oferta va en aumento y la demanda es relativamente pequeña.

Respecto de los vinos, no ha variado el curso que venimos registrando hace tiempo en nuestras crónicas. Las operaciones se verifican con actividad y en buen número, y los precios se afirman y dan tienda a elevarse. Como el rendimiento de la última cosecha es medio y la calidad de los caldos resulta excelente, no es fácil que los mercados cambien de orientación por ahora; lo natural es que los vinos merezcan cada vez más estima y que, por consiguiente, los cosecheros hagan mejor negocio que en los años anteriores.

Las transacciones en lanas se ven reducidas a una cifra insignificante.

La feria de Santo Tomás. En la plaza de las Enramadas ha continuado hoy la animación. Los pavos se cotizaban a alto precio, siendo a pesar de ello, muchas las ventas que se hacían de dichas aves.

Las lechonas se pagaban a precio un poco más caro que días últimos.

Una velada. El domingo próximo día 26 debe celebrarse en La Protectora la anunciada velada familiar, tomando parte en ella valiosos elementos de esta ciudad aficionada al bel canto y el quinteto de guitarras y bandurrias que dirigen los señores Bernat y Calatayud, y terminará la función ejecutando la orquesta que dirige el señor Moyá, las piezas siguientes:

- 1.º Paso-doble «Quita Penas», Moyá.
- 2.º Wals «Buena Suerte», Moyá.
- 3.º Mazurca «Violetas», Ribas.
- 4.º Polka «Laura», Ribas.
- 5.º Schotis «El Tranvía», Marqués.
- 6.º Americana «La Sultana», Moyá.
- 7.º Wals «Laumeria», Mrqués.

El tiempo. Hoy ha sido desapacible el tiempo que ha reinado. Durante la mañana ha soplado fortísimo viento muy molesto para los transeúntes. La temperatura ha sido bastante fría.

El barómetro ha marcado otra ligera depresión. Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma son las siguientes:

Barómetro, 758 milímetros.  
 Termómetro, a las nueve de la mañana, 17 grados centígrados.  
 Máxima al sol, 26 id.  
 Máxima a la sombra, 20 id.  
 Mínima a cubierto, 15 id.  
 Mínima a descubierto, 13 id.  
 Temperatura media ayer, 17 id.  
 Temperatura media correspondiente al mes, 12.  
 Diferencia 5 en más.  
 Dirección del viento, S. O.  
 Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 25 kgs.  
 Kilómetros recorridos en 24 horas, 102.  
 Lluvia en 24 horas, 0 litros por metro cuadrado.  
 Evaporación en 24 horas, 1 litro por metro cuadrado.  
 Humedad a las 9, (tanto p3 de saturación), 82.  
 Descenso del barómetro en 24 horas, 1 milímetro.  
 Tensión del vapor, 12.  
 Colegio Pericial Mercantil.

En la sesión de la Junta general ordinaria reglamentaria celebrada hoy 24

por el Colegio Pericial Mercantil de Baleares, bajo la presidencia de don Zacarías Herrero Legarza, después de examinarse las cuentas que presentó la Junta Directiva y de hallarse su gestión durante el año, se dió un voto de gracias a la misma por el estado próspero de la Corporación y sin oposición fueron elegidos D. Eduardo Campos de Loma, D. Rafael Campos de Loma y D. Jaime Coll Munar, para los cargos de presidente, Secretario y Tesorero-contador, respectivamente.

Mercados españoles. La cotización de los aceites de oliva ofrece notas y tendencias muy diversas, según las plazas productoras de que se trate, pues al paso que los mercados andaluces acusan baja, por resultar, en general, buena la producción última é importantes las existencias y las entradas de aceite nuevo, en otros centros productores se mantienen firmes los precios, en vista de que la cosecha es corta ó nula y la oferta reducida en relación con las necesidades del consumo. De todos modos, parece que la situación no se presenta mala para los consumidores, porque además de que la producción es mejor que la de otros años, los aceites van resultando de calidad superior, por haberse beneficiado mucho las aceituñas con las lluvias caídas en octubre y noviembre últimos.

En los negocios de ganados se observa depresión en las transacciones de reses vacunas y alza en las lanares y cerdosas. Los cereales continúan acusando flojedad, si bien se registran gulas excepcionales; y aunque no falta quien suponga que tal curso es anormal para los trigos, en atención a la nota que predomina en el mercado internacional, nosotros hallamos la flojedad y la baja muy puestas en razón, pues la cosecha última fue abundante, la oferta va en aumento y la demanda es relativamente pequeña.

Respecto de los vinos, no ha variado el curso que venimos registrando hace tiempo en nuestras crónicas. Las operaciones se verifican con actividad y en buen número, y los precios se afirman y dan tienda a elevarse. Como el rendimiento de la última cosecha es medio y la calidad de los caldos resulta excelente, no es fácil que los mercados cambien de orientación por ahora; lo natural es que los vinos merezcan cada vez más estima y que, por consiguiente, los cosecheros hagan mejor negocio que en los años anteriores.

Las transacciones en lanas se ven reducidas a una cifra insignificante.

La feria de Santo Tomás. En la plaza de las Enramadas ha continuado hoy la animación. Los pavos se cotizaban a alto precio, siendo a pesar de ello, muchas las ventas que se hacían de dichas aves.

Las lechonas se pagaban a precio un poco más caro que días últimos.

Una velada. El domingo próximo día 26 debe celebrarse en La Protectora la anunciada velada familiar, tomando parte en ella valiosos elementos de esta ciudad aficionada al bel canto y el quinteto de guitarras y bandurrias que dirigen los señores Bernat y Calatayud, y terminará la función ejecutando la orquesta que dirige el señor Moyá, las piezas siguientes:

- 1.º Paso-doble «Quita Penas», Moyá.
- 2.º Wals «Buena Suerte», Moyá.
- 3.º Mazurca «Violetas», Ribas.
- 4.º Polka «Laura», Ribas.
- 5.º Schotis «El Tranvía», Marqués.
- 6.º Americana «La Sultana», Moyá.
- 7.º Wals «Laumeria», Mrqués.

El tiempo. Hoy ha sido desapacible el tiempo que ha reinado. Durante la mañana ha soplado fortísimo viento muy molesto para los transeúntes. La temperatura ha sido bastante fría.

El barómetro ha marcado otra ligera depresión. Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma son las siguientes:

Barómetro, 758 milímetros.  
 Termómetro, a las nueve de la mañana, 17 grados centígrados.  
 Máxima al sol, 26 id.  
 Máxima a la sombra, 20 id.  
 Mínima a cubierto, 15 id.  
 Mínima a descubierto, 13 id.  
 Temperatura media ayer, 17 id.  
 Temperatura media correspondiente al mes, 12.  
 Diferencia 5 en más.  
 Dirección del viento, S. O.  
 Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 25 kgs.  
 Kilómetros recorridos en 24 horas, 102.  
 Lluvia en 24 horas, 0 litros por metro cuadrado.  
 Evaporación en 24 horas, 1 litro por metro cuadrado.  
 Humedad a las 9, (tanto p3 de saturación), 82.  
 Descenso del barómetro en 24 horas, 1 milímetro.  
 Tensión del vapor, 12.  
 Colegio Pericial Mercantil.

En la sesión de la Junta general ordinaria reglamentaria celebrada hoy 24

posición, acto seguido Tercia y misa mayor. Por la tarde a las cinco y media Visperas y completas, meditación, estación del Santísimo y reserva.

En San Francisco a las cuatro y media de la tarde exposición, acto de coro, rezos de la Corona, meditación con intermedios de villancicos, estación y reserva.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica en la misa mayor predicará el canónigo D. José Miralles.

En los Capuchinos esta noche a las diez y media Maitines cantadas, canto de la Sibila, misa solemne y Comunión general. Mañana a las nueve profesión solemne del Hermano Fr. Rafael. Por la tarde a las cinco y media rosario, trisagio cantado y sermón.

En San Felipe Neri, al anochecer, el ejercicio de la Sagrada Infancia de Nuestro Señor Jesucristo con exposición del Santísimo Sacramento y canto de villancicos.

En las Capuchinas fiesta en honor del Divino Niño Jesús. A las ocho exposición a las nueve misa mayor cantada por la Rda. Comunidad.

Por la tarde, a las cuatro y cuarto, Visperas cantadas con música y villancicos, sermón por el P. Superior de los Capuchinos y reserva.

En Montesión, por la tarde a las seis empezará el piadoso ejercicio del Octavario al Divino Niño Jesús con rosario, meditación, adoración del Niño Jesús y canto de villancicos.

En la Merced, a las seis de la tarde, continuación del novenario de Nuestro Señor de Belén, predicando el P. Pascual de los SS. CC.

En el Oratorio de las Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico, a las diez de la noche se cantarán Maitines solemnes, a las doce se cantará la Misa, en la cual se dará la Sagrada Comunión y seguidamente se celebrarán las otras dos rezadas.

PARA EL DOMINGO. Cuarenta Horas.—Continúan en las iglesias siguientes:

En las Teresas: Todo como el día anterior.

En el Santo Hospital: Exposición y Misa matinal a las siete y media; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Felix Sánchez, agustino; por la tarde iguales ejercicios que el día anterior.

En San Francisco: Exposición a las siete y media; misa de Comunión general para los Terciarios; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Juan A. Garcías; por la tarde a las cuatro y tres y cuartos actos de coro, Corona, plática para los Terciarios por el Rdo. P. Pablo Puigserver, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral-Basílica, fiesta en honor de S. Esteban protomártir. A las nueve y tres cuartos, Horas menores y Misa mayor con sermón por el M. I. Sr. D. Mateo Rotger.

En la Merced, a las ocho misa de Comunión general para los Cofrades de Ntra. Sra. de la Merced; a las diez Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Superior; por la tarde a las seis conclusión del novenario de Ntra. Sra. de Belén con sermón por el Rdo. P. Pascual de los SS. CC. Estos días, después de las funciones solemnes, habrá adoración del Niño Jesús.

En la Capilla de María Reparadora, a las cinco de la tarde, la función mensual en obsequio a Ntra. Sra. del Sagrado Corazón, con plática por el Rdo. P. Francisco Salvá del Oratorio.

## Noticias militares

Destinos. Por haber alcanzado sólo a una parte de nuestra edición de ayer, a continuación reproducimos las siguientes noticias que recibimos por telegrama:

El «Diario del ministerio de la Guerra» se insertan las siguientes Reales órdenes.

Destinado al comandante don Juan Gil García, del regimiento de Menorca, a excedente, en la misma región.

Al capitán D. Casado Catalá, de excedente de Baleares, al regimiento de Garelano.

El segundo teniente D. Enrique Cano Rollago, ha sido destinado al regimiento de Serrallo.

El segundo teniente de la escala de reserva don Carlos Campos y Vernal, del regimiento de la Princesa, al de Inca.

El de igual categoría don Bartolomé Picornell, del regimiento de Mahón al de Inca.

El segundo teniente don Ramón Tejedor García, del de Vergara al de Menorca.

El de idem. D. Guillermo Batle ha sido destinado al Rgto. de Palma.

El idem D. Juan Colom Bó, del de Inca al de Palma.

Idem para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18,15.

Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30 y a las 17'15.

Idem para Felanig y La Puebla, a las 0'30 y 17'15.

Idem de Felanig, para Palma, Manacor, La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17.

Idem de La Puebla para Palma, Manacor Felanig a las 6'55, 12 y 17'25.

Vapores-correos.—Llegadas: A las 7 de Barcelona y de Mahón.

Salidas: A las 18'30 para Barcelona.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 a 11. Entrega de 11 a 13 y de 16 a 17.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 17.

Lista: De 10 a 12.

Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13.

Diligencias-correos.—De Palma a las 11, salen de la calle de San Miguel número 14 para Valldemosa, Establiments, Esporlas, Bañalbufar, Estalenchs, Puigprient y Buñols de la calle de San Miguel número 80 para Sóller; de la calle de Bauló número 6, para Lluchmayor, Campos y Santañá; de la calle de Valseca para Andraig, y de la calle de Santullí para Calviá.

A las cuatro salen diligencias-correos para Sóller y Lluchmayor.

## COMERCIALES

### Valores Locales

Día 23 de diciembre de 1909.

	Dinero
Crédito Balear	102'00
Fomento Agrícola	96'00
Acciones Valores Iseña	98'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
Id. de id. al 5 por 100	101'00
Ferrocarriles de Mallorca	100'00
Alumbrado por Gas	120'00
La Económica	19'00
Bonos Municipales	45'00

### Valores Públicos

Oficial del día 23 diciembre

4 por 100 interior contado	86'40
5 por 100 amortizable	100'90
Banco de España	465'00
Tabacos	389'00
Francos	7'00
Libras	27'00

### Mercado de Inca

Información de la casa de D. Pedro Cortés para LA ULTIMA HORA

Los precios que han regido son como siguen:

Almendrón, los 42 kilógs. a 95'00 pts.

Trigo, los 70 litros, a 18'00 id.

Candeal, id. a 19'00 id.

Cebada del país, id. a 10'50 id.

Id. forastera, id. a 9'50 id.

Avena del país, id. a 8'50 id.

Id. forastera, id. a 7'50 id.

Garbanzos, id. a 00'00 id.

Maíz, id. a 37'00 id.

Habichuelas (confitis), id. a 27'00 id.

Id. blancas, id. a 00 id.

Frijoles, id. a 19'00 id.

Habas para cocer, id. a 18'50 id.

Id. ordinarias, id. a 17'50 id.

Id. para ganados, id. a 17'00 id.

Id. nuevas id. a 00'00 id.

Cerdos cebados los 11 kilógs. a 12'00 id.

Higos pasos, los 42 id. a 0'00 id.

Azafrán, los 33 gramos, a 3'00 id.—C. 23 de diciembre de 1909.

Mercado de Palma

(Información de la Casa Herrerera de G. Cortés para LA ULTIMA HORA)

Los precios corrientes son:

Almendrón nuevo a 94'00 pesetas el quintal de 42'50 kg.

Harinas: Triple a 47'00; pan corriente a 40, y baja, de 37 a 38, todo pesetas los 100 kilogramos.

Cebada nueva a 13'50.

Trigo mallorquín nuevo a 18'50 pesetas la cuartera.

Avena negra a 11 y blanca nueva a 10 pesetas el Hl y 0'00.

Arroz según número de 27'50 a 36 y bonaba a 00 pesetas los 80 kg.

Algarrobas a 4'50 id. los 42'50 kg.

Maíz cincuantín a 26'50 pesetas los 100 kilogramos.

Maíz de la Plata a 22'00 los 100 kg.

Alpiste a 30'00 pesetas los 100 kilos.

Habas nuevas blancas a 18'50 pesetas y negras a 17'00 id.

Legislación del Timbre del Estado

—La más completa de cuantas se han publicado.

Comprende: la ley de enero de 1906 concordada con el reglamento para su aplicación de 29 de abril de 1909; comparación con la legislación anterior; jurisprudencia hasta el día; notas aclaratorias; modificaciones dictadas en 28 de mayo; formularios; índice de materias; y repertorio alfabético.

Se vende a pesetas 3'50 ejemplar, lujosamente encuadernado, en la librería de Tous, Plaza de Cort.

LAS COMUNICACIONES MARITIMAS DE BALEARES

Hablando con el Sr. Simó
Esta tarde hemos estado a saludar en su despacho al director de la Isleña don Sebastián Simó, quien ha llegado hoy mismo de Madrid, donde ha estado gestionando la pronta publicación del reglamento de Comunicaciones marítimas en lo que afecta a los servicios de Baleares.

Ha llegado el Sr. Simó muy bien impresionado respecto a la marcha del asunto. Aunque yo esté ya aquí, nos ha dicho el director de la Isleña, muy diferente con nosotros, no significa esto que las gestiones estén completamente terminadas, aunque sí puede manifestarse que cuenta con la promesa del actual Director de Correos y Telégrafos señor Francisco Rodríguez de que dicho reglamento se insertará en la Gaceta de Madrid antes del 1.º de enero.

Eso es lo que hay por ahora y si por un motivo u otro no pudiese ser así, no tibiáramos, nos afiadido, en volver a Madrid hasta conseguirlo.

Le hemos preguntado por la consistencia del citado reglamento y si contenía alguna reforma, manifestándonos que va tal como lo dejó ultimado el Gabinete conservador, es decir con las mejoras para Baleares que reportarán grandes ventajas al Comercio de esta provincia y a los viajeros en general.

Línea directa con Valencia

Interrogamos también sobre si el citado reglamento contenía el establecimiento de la línea directa semanal entre Palma y Valencia, solicitada por las Asociaciones de la Prensa de Palma y de Valencia, enterándonos con satisfacción extrema de que esta línea será pronto un hecho, debido a la iniciativa de los periodistas palmeños y valencianos para estrechar los lazos y afirmar los intereses de ambas regiones, y debido, también en primer término a las valiosas influencias con que la prensa ha tenido la suerte de contar para apoyo de su noble pretensión.

Adquisición de vapores rápidos

Por último, interrogamos al Sr. Simó acerca de los nuevos buques que tendrá necesidad la «Isleña Marítima» de adquirir en caso de obtener la contrata, cuya subasta se celebrará transcurridos sesenta días de la publicación del Reglamento de los nuevos servicios.

Nos manifestó el señor Simó que como la compañía solo tiene actualmente seis vapores, alguno de los cuales, como el Catalina no está a la altura del movimiento y necesidades modernas, tendrá que adquirir dos nuevos buques de andar rápido, para poder atender a los nuevos servicios de que se haga cargo, para lo cual efectuará una visita a los astilleros de Bilbao, para contratar la adquisición de dichos vapores que tengan un andar de 16 a 20 millas por hora.

La impresión resultante de las gestiones del señor Simó es la de que Mallorca está de enhorabuena por ver pronto convertidas en hecho sus justas aspiraciones en cuanto a las necesarias mejoras de sus comunicaciones marítimas. Agradecemos al señor Simó la deferencia que con nosotros ha tenido al hacernos estas manifestaciones.

De Teatros

Principales
Carlos Fernández Shaw y Toro de Luna, en su obra titulada No somos nadie, que anoche se estrenó en este teatro, han pretendido seguir las huellas de los hermanos Quintero, y no tan sólo han puesto en sus sainetes tipos y escenas que aquellos han estudiado con interés, sino que hasta, para desarrollar la acción, han buscado un sitio predilecto de los hoy famosos autores: un patio de Andalucía.

Allí nos presentan los autores una serie de tipos todos ellos completamente distintos y de diversa opinión, pero que coinciden en todo y son perfectamente iguales en cuanto se toman tres copas de más.

Los autores han desarrollado la obra en un ambiente muy simpático, procurando que el diálogo se mantuviese vivo y animado durante los tres cuartos que dura la representación.

En nuestro concepto, a momentos, la obra resulta lánguida en algunas escenas y esta es la causa de que el público no la recibiera con más entusiasmo, si bien la fidelidad con que fué acogida puede atribuirse también a la que reinaba en la sala dado el escaso número de espectadores que allí nos juntamos.

Mañana por la tarde se pondrá en escena la chistosa comedia en tres actos El Gran Tacatío y por la noche No somos nadie y la preciosa comedia de Jacinto Benavente Los intereses creados, en la que tenemos noticias de que alcanza un gran éxito el Sr. Morano.

Listeó
Las representaciones de La Viuda Alegre, se cuentan por llenos en este teatro. Ayer a las seis se representó dicha obra y la platea estaba hermosísima. La Srta. Ladaria interpretó la parte de Valentina, cosechando muchos aplausos.

Para mañana, fiesta de la Navidad, se anuncian las siguientes funciones. Tarde a las cuatro, Los Sobrinos del Capitán Grant y El pobre Valenciano. Noche, Bohemios, por la Srta. Ladaria, estreno del sainete de López Silva Minifas y Saitros y la obra de espectáculo Las mil y pico de noches.

Baleár
Anoche este teatro se vio bastante animado cosechando aplausos los artistas en las diversas obras que se representaron. Para esta noche se anuncia la represse de Congreso Feminista.

DE LA PENINSULA
Principio Alfonso.
Primera función del Teatro para niños.

Una hermosa iniciativa de Benavente comenzó a realizarse ayer, y con tanta fortuna y tan brillantísimo éxito, que apenas comenzada, pudiera decirse que está ya concluida.

No ha sido un ensayo con la vacilación y la inseguridad de los tanteos en las primeras pruebas de una obra magna, casi

sin precedentes; ha sido la obra misma que surge perfecta, en cuanto cabe la perfección humana, del genio creador de tantas obras admirables.

Hágase el teatro—dijo—, y el teatro fué hecho.

Ya tienen nuestros ingenios y nuestros poetas la pauta que seguir y el modelo a quien imitar, y a su imagen y semejanza, la conquista de los más frescos laureles y los más puros sufragios a que puedan aspirar los sabios y los buenos.

«Que los niños se diviertan y que los grandes no se aburran». Ahí es nada, hinchar... esta fórmula. Ayer los grandes y los chicos se confundieron en el mismo deleite y todos a una aclamamos al supremo hacedor de tan encantadores mundos de poesía, de ternura y de gracia—de compasión y de piedad también.

Las tristes realidades humanas que en la comedia primera, ya elocuentemente en su título—«Ganarse la vida»,—nos mueven a la comiseración de los explotados y los oprimidos; ofréncense como contraste a las ideales fantasías de «El príncipe que todo lo aprendió en los libros».

«Ganarse la vida» es una preparación, un anticipado reverso de «El príncipe azul», y así, estas dos caras de una misma medalla se completan en un todo indivisible de continuidad.

Perdón, Juanito; perdón, Mariquita, si me pongo pedante y os hablo un lenguaje que, afortunadamente, no comprendéis. Es que yo soy grande; y esto, el hacerse grande, es una cosa que da lástima que le pase a los chicos, según acaso hayáis ya leído en alguno de los siete u ocho kilos de libros con que os veo ir cargados todos los días al colegio.

Fijaos en el príncipe azul, el que todo lo aprendió en los libros, y no aprendió nada, y lo comprenderéis. Lo mejor que aprendió aquel príncipe bueno, generoso, valiente, fué en la vida. Los libros, andan todavía por un lado y la vida por otro.

Pero es preciso que os fijéis en aquellos dos pobres niños que se ganan la vida en casa de sus avaros y descastados tíos, y no los pongáis polvos de pica pica ni les tiréis pellizcos como su primo el rico, y compadeceos por la severidad con que se les trata y amados por la bondad de su corazón y por el filial sacrificio que hacen escribiendo a su madre lo contentos que están, lo bien que lo pasan... y lo escriben llorando.

Luego veréis al príncipe azul que realizó sus ensayos porque creía en ellos. Las hadas generosas que buscaba, los monstruosos ogros que temía, y que los libros le enseñaron, no existen; pero hay hadas y hay ogros, unas que venerar y otras que destruir, porque éstos son los verdaderos ogros que se tragan las casas y las tierras de las víctimas de sus sordidas garras, y aquéllas las verdaderas hadas que infunden el ánimo, la nobleza, el bien.

La ciencia jah, la ciencia Cuando el príncipe ha de escoger, perdido en el bosque, entre dos caminos, su preceptor, eminente, vacila. La carta geográfica no está clara. Pero era que el preceptor saltó dos líneas. La ciencia no se equivocaba nunca. Los que se equivocan son los sabios, lo cual no es igual, aunque viene a ser lo mismo...

Decir la luminosa fantasía, la poética inspiración, la iconia sin hiel, la gracia infantil, la fluyente ternura que Jacinto Benavente derrama a raudales en este cuento de «El príncipe azul», con ingenuidades de Perrault y ráfagas de Shad speare, no seríamos más que reproducirlo entero. Y ni aún así, porque la acción escénica, la plasticidad de las figuras, los trajes, las luces y las líneas que como apropiado y deliberado ornamento semejan la decoración realzan y avaloran lo positivo y lo irreal que en tan armoniosa ponderación y tan igual intensidad en este precioso cuento, nos recogían y nos conmueven a todos, porque ni es grande para los chicos, ni pequeña para los grandes. He aquí la fórmula.

La Última Hora

Es el periódico de más circulación de Baleares y el que ofrece más ventajas a sus abonados.

La Última Hora

regalará a los que se suscriban desde 1.º de año un hermoso calendario americano para 1916 y las obras publicadas de CAMPOAMOR.

La Última Hora

regalará a los antiguos o nuevos suscriptores que anticipen un año de suscripción, un ejemplar del Almanaque Universal y un Dietario Agenda de bufete, ó bien una caja de papel y sobres timbrado con el membrete que se desee.

La Última Hora

organiza para el próximo año 1916 hermosos viajes a Niza, Barcelona y Valencia, sumamente cómodos y económicos para sus abonados.

La Última Hora

Además del nutrido servicio telegráfico que hoy publica, continuará publicando por telégrafo la lista completa de la Lotería el mismo día del sorteo, y aumentará el servicio con nuevos correspondales en París y Londres.

La Última Hora

Además de continuar repartiendo gratuitamente cuadernos de 16 páginas de las Obras Completas de Campoamor, empezará a primeros de año la publicación de un interesante folletín.

La Última Hora

Por el esmero en la elección de originales y por la nutrida y acreditada información que publica diariamente debe y puede ser adquirida por todas las familias sin distinción.

Precio de suscripción en toda España 5 REALES AL MES

Por Telégrafo

La Política

Consejo.— Conferencia
Madrid 23 (2'15 m.)

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. Ayer tarde celebraron una conferencia en el ministerio de Estado el ministro de Marina señor Concas y el de Estado señor Peréz Caballero.

El conde de San Luis

El ministro plenipotenciario de Portugal en Madrid ha conferenciado con el Presidente del Consejo señor Moret.

Se cree que en la conferencia se trató de la persona que ha de sustituir al Conde San Luis en la Embajada de España en Lisboa.

Campaña republicana

El diputado republicano señor Azcárate redactará en breve, un manifiesto al país, como primer paso en la campaña que se propone emprender activamente el partido republicano, según el acuerdo tomado en las varias reuniones que se han celebrado y en los mítines de Madrid, Zaragoza, Reus y Barcelona.

El peso de la campaña lo llevarán los señores Azcárate, Alvarez (don Melquiades) y Pedregal.

Rumores de crisis

Madrid 24 (2'15 m.)

El «Heraldo de Madrid» insiste en publicar los rumores que circulan de que, en breve plazo, habrá una modificación ministerial para dar salida a algunos miembros del Gobierno que no han respondido a las esperanzas que en ellos se cifraban.

El movimiento entre los prohombres del partido liberal aumenta con motivo de dichos rumores.

Muchos los relacionan con las frecuentes conferencias celebradas entre el Sr. Moret y los Sres. Cobian, García Prieto y conde de Romanones.

Algunos señalan la posibilidad de que algunos elevados personajes conservadores intervengan en las negociaciones y aconsejen sobre las soluciones que pudieran restablecer las relaciones entre los partidos turnantes.

Nuestra acción en Melilla

El sustituto de Marina
Madrid 24 (2'15 m.)

Circula el rumor de que el Gobierno estudia el nombramiento del general que haya de sustituir al señor Marina en el mando de las fuerzas de Melilla, con objeto de que reúna cualidades y circunstancias especiales para desarrollar la necesaria política de atracción.

Quizá en la primera quincena de Enero sorprenda el nombramiento de determinado ilustre personaje para dicho cargo.

Los rifefios contra España

Madrid 24 (11 m.)

Uxda.—Según rumores que toman gran consistencia, parece ser que los rifefios reanudarán las hostilidades contra los españoles, así que hayan pasado las fiestas.

El Mizzián organiza un movimiento, que estallará con gran violencia dentro de pocos días.

Temporales é inundaciones

Inundaciones en León
Madrid 24 (2'15 m.)

Un telegrama oficial de León dice que el Alcalde telegrafía desde Vegallina que es imposible contener la inundación, pues el río Arvio continúa en la gran crecida que ha experimentado con motivo de las últimas lluvias.

En los pueblos de Pola y Jordán han ocurrido inundaciones por haberse desbordado el río Beruerga. La Benemérita y el vecindario hacen grandes esfuerzos para salvar a las familias de los pueblos de Sabanera y Dueroas, que se hallan inundados.

Ha quedado cortada la carretera de Astorga a León, por donde corren las aguas.

De Palencia.—Población inundada

Palencia.—El Alcalde de Cervera dice que se ha desbordado el río Pisuerga inundando la población de Albarracín.

Un ciclón ha destruido varias casas del barrio del Motodor. Muchos árboles han sido arrancados del cuajo.

Algunas personas han resultado heridas. La población quedó a oscuras por haber cesado de suministrar fluido la fábrica de electricidad.

Destrozos de las aguas en Burgos

Madrid 24 (2'15 m.)

Burgos.—Las lluvias y el deshielo han producido una inundación en la fábrica de electricidad de La Roehela.

Los ríos han experimentado una gran crecida, que ha causado destrozos en las fábricas, por cuyo motivo se hallan parados los obreros. No han ocurrido desgracias personales.

En Bilbao.—Mujer gravísima
Bilbao.—El fuerte huracán que sopla desde hace algunos días, empujó a una mujer haciéndola rodar por un desmonte. La desgraciada mujer se halla en estado gravísimo.

En el mar reina furioso temporal y han tenido que refugiarse los buques de gran porte ante la imposibilidad de desafiar la tormenta.

El Tormes sigue creyendo

Madrid 24 (2'15 m.)

Comunican de Alba que el río Tormes continúa creciendo de modo alarmante. Las aguas han cegado los ojos del puente de piedra cubriendo las huertas y penetrando en las casas y bodegas.

El aspecto de los terrenos inundados es imponente.

Auxilios a Arévalo

Arévalo (Avila)—En la inundación de las huertas han sido salvadas algunas personas que se habían refugiado en los tejados.

El gobernador de Avila ha enviado socorros a dichos vecinos. Desgracias en Ciudad Rodrigo
Madrid 24 (2'15 m.)

El Alcalde de Ciudad Rodrigo telegrafía al amanecer ha comenzado la extracción de muebles y enseres de las casas inundadas. Hay destruidas por las aguas unas cincuenta casas y otras que amenazan hundirse, entre ellas la fábrica de electricidad y las iglesias.

En las aguas se han visto flotar dos cadáveres de personas ahogadas. Se supone que son el hijo del propietario y un dependiente de dicha fábrica.

Las pérdidas son considerables, pues además de los destrozos en las fincas, las aguas han arrastrado las cosechas que se guardaban en los graneros de las casas de labor.

Salvamentos

Salamanca.—Ha regresado el Gobernador de recorrer los puntos inundados. Gracias a los auxilios prestados han podido ser salvados catorce personas y sesenta reses que se creían perdidas.

La crecida del Aguada

Madrid 24 (11 m.)

Ciudad-Rodrigo.—Ha llegado el jefe de la Benemérita con 10 guardias y se ha hecho cargo de la inmensa catástrofe que ha ocasionado la crecida del río Aguada.

En el arrabal del puente, de unas 300 casas que existían, se han hundido 25 y una fábrica de harina, y se han destruido dos molinos.

Además de los cuatro ahogados que han sido hallados, créese que habrá más víctimas. La Benemérita continúa dedicándose al salvamento de enseres de las casas destruidas.

Sigue la crecida del río Duero.

ECOS VARIOS

La exposición de Bruselas

Madrid 24 (2'15 m.)

Bruselas.—Ayer tarde se ha hundido el pabellón que se construía para la sección española de la exposición internacional, sepultando entre los escombros a tres obreros. Después de muchos esfuerzos fueron sacados.

Ambos trabajadores se hallan gravísimos.

Soriano y Cervera

Valencia.—D. Rodrigo Soriano ha anunciado al Alcalde de esta capital, que ha renunciado el cargo de diputado a Cortes para posesionarse del de concejal de este Ayuntamiento. El Sr. Cervera ha hecho igual.

El Rey a Sevilla

Sevilla.—Las autoridades de esta ciudad recibirán al Rey en el Empalme de la línea con Cádiz. En la estación le tributará honores una compañía de infantería con el nuevo uniforme.

Recepción suspendida

Madrid 24 (11 m.)

San Sebastián.—A causa de la enfermedad que padece el gobernador militar, se ha suspendido la recepción oficial.

Una banda dió un concierto en el bulevar. Por la noche varios edificios lucieron espléndidas iluminaciones.

Alcalde suspendido

Castellón.—Por orden gubernativa ha sido suspendido el alcalde de Almazora que permitió manifestaciones contra los republicanos y demócratas.

El Gobernador además impuso fuertes multas a los que tomaron parte en los tumultos ocurridos. El diario «El Clamor» ha sido denunciado por publicar supuestos despachos del cardenal Merry del Val recriminando a los católicos por su derrota sufrida en las pasadas elecciones.

Explosión de una bomba

Madrid 24 (11 m.)

San Petersburgo.—Ha estallado en esta ciudad una bomba. En el extremo de una habitación que ocupaban tres individuos, se encontró un cadáver con la cabeza separada del tronco, comprobándose ser el jefe de la policía de San Petersburgo.

El arrendatario de la casa donde estalló la bomba se encuentra gravísimamente herido. Estos sucesos han causado gran sensación.

Crisis obrera

Zaragoza.—El arzobispo conferenció con el Alcalde tratando de los medios que deben ponerse en práctica para evitar la crisis obrera. El pre-

lado se comprometió a pagar dos pesetas a diez obreros durante cincuenta días.

Presidente del Consejo, apuñalado

Seul.—El presidente del Consejo de Ministros de Corea ha sido apuñalado. Se encuentra en estado gravísimo.

Entierro de un artillero

Madrid 24 (11 m.)

Zaragoza.—El entierro del artillero Antonio Tur ha sido una gran manifestación de duelo. Llevaban el féretro dos soldados de artillería y dos guardias de Seguridad.

Sobrec el féretro iba una corona de gran tamaño costeada por los artilleros y el cuerpo de Seguridad. Han presidido el acto el coronel del regimiento de Artillería representando a la guarnición, y el jefe del cuerpo de Seguridad.

Marinero ahogado

Sevilla.—Un marinero noruego se cayó al agua. Un trabajador se arrojó al agua y le dió un cabo, pero al momento de salir a tierra le faltaron las fuerzas y cayó nuevamente al agua, ahogándose.

Un preso afortunado

Vendrell.—El ex-concejal del ayuntamiento de Tarragona D. Pedro Redón, que está preso en la Cárcel de esta población, posee una participación de cinco pesetas en el número premiado con el cuarto premio.

El santo de la Reina en Zaragoza

Madrid 24 (11'15 m.)

Zaragoza.— Con motivo de ser ayer el santo de la Reina se han celebrado en los cuarteles algunos festejos, dándose a la tropa un rancho extraordinario.

En la Capitanía general se ha suspendido la recepción a causa del luto que viste la corte con motivo de la muerte del Rey Leopoldo. Se han dirigido a la Reina Victoria multitud de telegramas de felicitación. En los edificios públicos ha ondeado la bandera nacional.

De Barcelona

Barcelona 23 (4 t.)

Ha llegado procedente de Melilla el vapor «Puerto Rico», en el que vienen tres jefes, 19 oficiales y 500 soldados, más 309 mulos de la artillería.

El pueblo barcelonés ha dispensado a las tropas que regresan un gran recibimiento. Las Ramblas se hallaban animadísimas a la llegada de dichas fuerzas.

Poco suerte.—El telégrafo

Barcelona 23 (4 t.)

En el sorteo de la Lotería celebrado ayer en Madrid han tenido los jugadores barceloneses muy poca fortuna pues no ha venido ningún premio de importancia, con todo y jugarse crecidas sumas.

El servicio telegráfico con Madrid funciona con grandísimo retraso, debido a los temporales que reinan en la península.

Recepción

Esta mañana se ha celebrado en la Capitanía general solemne recepción por celebrarse los días de S. M. la Reina Victoria.

Han asistido las autoridades y nutridas representaciones de las entidades oficiales.

Socorros a los reservistas

Barcelona 23 (10 n.)

En el salón de San Jorge de la Diputación se han repartido a los reservistas los últimos socorros. Les ha correspondido a cada uno cincuenta pesetas en metálico y una libreta del Monte Piedad de treinta duros.

La Bolsa de Madrid

(Urgente)
Madrid 22 (4'20 t.)

Interior contado. . . . . 86'40
Interior fin de mes. . . . . 86'57
Amortizable 5 por 100. . . . . 100'85
Banco de España. . . . . 465'00
Compañía de Tabacos. . . . . 382'00
Francos. . . . . 7'00
Libras. . . . . 27'00
Exterior de París. . . . . 97'55
FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido el telegrama de Bolsa.

Itinerario de Correos

Salidas de Palma

Domingos a las 14 para Barcelona: (via Alcedia).
A las 18'30 para Mahón.
Lunes: A las 18'30 para Ibiza y a la misma hora para Barcelona.
Martes: A las 12 para Ibiza y Alicante. A las 14 para Mahón (via Alcedia). A las 17 para Argel.
Miércoles: A las 18'30 para Barcelona. A las 18'30 para Mahón (via Alcedia).
Jueves: A las 18'30 para Barcelona.
Viernes: A las 12 para Ibiza y Valencia.
Sábados: A las 18'30 para Barcelona.
Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas a Palma

Domingos: A las 10 de Ibiza y Valencia.
Lunes: A las 7 de Barcelona y a las 0'30 de Mahón (via Alcedia).
Martes: A las 7 de Barcelona.
Miércoles: A las 7 de Ibiza y a las 9'30 de Barcelona (via Alcedia).
Jueves: A las 7 de Argel y a las 10 de Ibiza y Alicante.
Viernes: A las 7 de Barcelona y de Mahón (via Alcedia).
Sábados: A las 7 de Barcelona y a la misma hora de Mahón.
Todos los días del interior de la isla a las 9'30.

Para NAVIDAD

Se detallan vinos MALAGA y MOSCA TELES a 0'70 pesetas litro.
Padre José Esbarranoh
SANTO CRISTO—4

Jabon de verbena calendulado

El favorito de las personas elegantes (Obsérvese sus resultados durante dos semanas).



Exquisita ayuda en el tocador, porque es una científica combinación de las virtudes embellecedoras y dulcificantes de la Verberna y de las substancias restauradoras y antisépticas de la Calendula. Su uso en pocos días hermosea la tez, impartiéndole la lozanía y una vivificación perfumada, comparable sólo con la que se obtendría de un experto masaje con aceites orientales. Evita y cura los barros y la caspa, las irritaciones y las enfermedades cutáneas; vigoriza las raíces del cabello: delicioso para bañar a los niños y para lavar la cabeza.
La pastilla es grande, sólida y dura mucho tiempo. Plaz. 2'50; certificada por correo, pesetas 3'25.
Depósitos en Palma de Mallorca, Juan Valenciano—Centro Farmacéutico.

Alfarería en venta

Se desea vender una alfarería con casa habitación que tienen gran capacidad, situadas en la villa de Santa María, calle Larga número 45, en donde informarán.

Anuncios económicos

Y DE RESULTADOS SEGUROS
Son los que se colocan en los respaldos de las butacas del TEATRO LIRICO. La numerosa concurrencia que asiste diariamente a dicho Teatro, concurrencia que se renueva cada dos horas, hace que dichos anuncios sean de los más útiles para la propaganda de la Industria y del Comercio.

PRECIOS DE ABONO

Un mes tres pesetas.
Un trimestre seis pesetas.
Un semestre nueve pesetas.
Un año doce pesetas.

La impresión del anuncio y placa de cristal a cargo del Teatro.
Se admiten anuncios en la Contaduría del Teatro Lirico, Centro de Anuncios y en esta Administración.

CROMOS

PARA FELICITACION

Se ha recibido un hermoso y variado surtido en la Librería de J. Tous. Librería de J. TOUS plaza de Cort 14 y 16

